



奥地利 有家入不得

出發往奧地利，真沒想過一年的交流生活是如此度過。

先從奧地利人說起吧！他們比較保守，父母輩學識淵博。無論你對歷史有沒有興趣，他們都會滔滔不絕的告訴你。最厲害是他們連中國歷史都有深厚認識，我的答案往往不能滿足他們。

我在奧地利還有3對父母，一個姊姊，一個哥哥，5個弟弟和2個妹妹——奇怪？那是因為我會與當地3個接待家庭一起生活，結果享有特別多的家庭關愛呢！最記得母親節時，我借用學校食堂，親手做了3個蛋糕給接待媽媽們一個驚喜。幾個同學陪我捧着它們送給媽媽，還引起不少途人羨慕目光，更有人問可否買呢！

在聖誕節前兩個月便會看見奧地利人抬着3米高的聖誕樹回家。12月，城裏多處已有聖誕市場。維也納市中心（Rathaus）的市場是最大型和熱鬧的，到處飄揚濃厚的曲奇和香腸味道。樹上擺放着七彩繽紛的氣球裝飾。寒冬裏喝一杯熱的Fruit punch暖暖身，感覺特別溫暖。

天使來又走 留下糖果

奧地利傳統上由父母以糖果、羽毛與煙花棒等飾物裝飾聖誕樹，公公婆婆帶小朋友到公園玩耍。孩子們回家時，便會發現由露台微開的門一直到聖誕樹的路上都是羽毛。父母哄着說：「看，天使剛來了又走了，還留下糖果和禮物呢！」天真的小孩子會開心歡呼。我還與弟弟做聖誕曲奇，外形弄得像外星人，爸媽都笑說我們傻氣！

在奧地利交流的日子，不少同學會來我家玩。有一次，我送別他們時，同學卻順手把門

關上。當時家裏沒人，身上也沒鎖匙、錢或手提電話，又忘了家人電話，甚至鞋子也沒穿。真的很狼狽！呆在寒冷的家外等，真的不好過。同學致電鄰居「求救」，他們很緊張的匯報：「是啊，他連鞋子也沒穿呢！」情況很緊急的樣子。

久等後終於有同學收留我。我赤着腳從家走到地鐵站——從沒發現地板原來是那麼凹凸不平，弄得腳板很痛。不一會，接待家庭知道這事，很擔心呢！原來，在當地只要有某人名字，便可查到他或她的電話號碼。我本可致電接待爸媽的！這對我來說真是一次大教訓啊！

皇宮裏女伴帶領起舞

每年AFS會邀請4個交流生到維也納市中心的皇宮，參加一個盛大舞會。平生第一次穿著西式禮服坐專車進場。場內佈置金碧輝煌，場外鋪着一條長長的紅地毯，兩旁的人不停為進場人士拍照。所有人都穿得高貴得體，我們恍如電影明星般，在閃爍的鎂光燈下昂首闊步進場。

現場有樂隊伴奏，先有肚皮舞表演，再來華爾茲舞蹈，然後有其他跳舞環節。第一次跳舞的感覺很有趣，大家隨輕快的音樂翩翩起舞。最難忘是，在午夜12時的集體舞蹈環節。本來我應領着女伴跳舞，誰料要她反過來指導，真有點慚愧！

一個人在完全陌生的地方生活，碰釘自然多。當時心情很沉重，但事後回想卻很有趣。在香港事事有人幫助，平日以為理所當然的小事，親自處理卻發覺一點也不容易。交流生活確實深刻經歷了不少事情，對奧地利和其他國家的文化、人與事都有新看法，返港後，家人也說我已變得不一樣呢！

文：陳曉陽 18歲
中華基金中學
交流國家：奧地利



1 與接待父母及弟弟逛聖誕市場。

2 偕好友暢遊維也納麗泉宮。

3 家家也有棵「真」聖誕樹。

徵稿

我們歡迎同學繼續投稿，包括各類型散文、雜文、新詩、相片及畫作等。獲選作品將於10月中出版的《明teens'》刊登。投稿須填妥表格，寄明報編輯部《明teens'》收，信封面註明「投稿」，地址詳見目錄；或電郵 mingteens@mingpao.com，亦可傳真至2898 2534。本刊不設退稿。請自行備份。

姓名： 筆名（如適用）：
學校：
年級： 電話：
地址：

（表格可影印使用）



世界第三大國際義工團體，透過各地《海外交流計劃》，讓15至18歲青少年體驗國際語言與文化差異，促進成長。查詢：www.afs.org.hk 或 2802 0383，
內線103

C
R
E
A
T
I
V
E
Z
O
N
E